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TORNATA DEL 22 DICEMBRE 1 8 51 

i o , se n iu no d o m a n da la p a r o la, p o r rò ai v o ti la p r o p o s ta 

d e l la Co m m is s io n e. 

S IN ICO Io c h ie d e r e! c he q u e s t ' a g g iu n ta fos se s t a m p a ta e  

d is t r ib u i t a. Mi p a re c he n u l la pos sa in q u e s ta c ir c o s t a nza in-

d u r ci a r e c e d e re dal n o s t ro r e g o la m e n t o. 

p r e s i d e n t e, In t e r r o g h e rò i l r e la t o re s u lla p r o p o s to del 

d e p u t a to S in e o. 

P A i x i K K i , relatore. Non pos so a v e re a lc u na d iff ic o lt à 

c he si s t a m p i, p er  e s s e re s p e c ia lm e n te d is t r ib u i ta a lla Ca-

m e r a, l ' a g g iu n ta di c ui si t r a t t a, la q u a le, d el r e s t o, si t r o-

v e rà s t a m p a ta d o m a ni nel r e n d ic o n to d e l la p r e s e n te t o r n a t a, 

u n i t a m e n te a l le p a r o le da me p r o n u n c ia te r is p e t to a lla m e-

d e s im a. 

p r e c i d e s t e. Do m a n do se è a p p o g g ia ta q u e s ta p r o-

p o s t a. 

(È a p p o g g ia t a .) 

s i n e o. Mi r in c r e s ce di d o v e re in s is t e r e, ma v i è u na d if -

fe r e n za n el m o do di p o r re la q u e s t io n e. 

I o n on p r o p o n go u na cosa in s o l i ta e p e lla q u a le s ia d ' u o po 

d i c o n s u l t a re i l v o to d e lla Ca m e ra ; mi p a re c he se la Com-

m is s io ne p r o p o ne di r e c e d e re d al r e g o la m e n t o, a l lo ra si d e ve  

p o r re ai v o ti q ue s ta p r o p o s t a; ma finché n e s s u no v ie ne a 

p r o p o r re di s c o t a r si d al r e g o la m e n t o, b is o g na c he q u e s to s ia 

e s e g u it o. 

p a l m i e r i , relatore. Mo lt e v o lte in s im i l i c ir c o s t a n ze si 

è pa s s a to im m e d ia t a m e n te a lla d is c us s io ne ed a lla v o t a z io n e. 

Si p r o p o n g o no c o n t in u a m e n te d e g li e m e n d a m e n ti t a n to di 

a g g iu n ta c he di d im in u z io ne s e nza c hè si s t a m p in o. 

s i s e o. Ma q u e s ta è u na n u o va r e la z io n e. 

p a l m i e r i , relatore. Del r e s to la Co m m is s io ne n on ha 

n ie n te in c o n t r a r io a c he si s t a m p i, c o me ho g ià d e t t o, l ' a g-

g iu n ta di c ui si t r a t t a. 

p r e s i d e n t e. In q u e s to c a s o, s e nza p o r re la p r o p o s ta ai 

v o t i , è in t e so c he si s t a m p e rà q u e s t ' a g g iu n t a. 

D I S C U S S I O NE D E A R I L A N C I O P A S S I TO 

D E l i l i ' A / l E A D A B E A L E S T B 4 DE S ' E R R A TE F t l < {8 5 2 , 

p r e s i d e n te L ' o r d ine del g io r no r e ca la d is c us s io ne del 

b i la n c io pa s s ivo d e l le s t r a de fe r r a t e. (Ve di v o i. Documenti, 

p a g. 1 0 77 ) 

D ic h ia ro a p e r ta la d is c us s io ne g e n e r a le, i l s ig n or m in is t ro 

d ei la v o ri p u b b l ici ha la p a r o la. 

PALEOCAPi, ministro dei lavori pubblici. P r ima di t u t to 

fa rò n o t a re a l ia Ca m e ra c he s u l le p r o p o s iz io ni c he v e n iv a no 

g ià fa t te nel b i la n c io d e l le s t r a de fe r r a te p er  i l 1 8 8 2, la Co m-

m is s io ne in t e r p e l la n do l ' a z ie n da g e n e r a le d e l le s t r a de fe r r a t e, 

d i s uo c o ns e nso ha fa t te m o l te r id u z io ni ; e q u e s te r id u z io ni 

c a d o no p r in c ip a lm e n te su q u e l le c a t e g o r ie c he p r e s e n t a v a no 

a n c o ra d ei r e s id ui s ul fo n do r is p e t t iv a m e n te a s s e g na to nel 

b i la n c io del 1 8 5 1. 

La Co m m is s io ne ha g iu s t a m e n te a v u to in m i r a di s t a n z ia re  

l e s o le s o m me c he e f fe t t iv a m e n te si p o s s o no s p e n d e re ne l-

l ' a n n o; essa si è a p p o g g ia ta al fa t to di c iò c he p r e s un t iv a-

m e n te s a rà s pe s so al fine del c o r r e n te a n no ; ma s ic c o me io 

Ye ggo c he la Co m m is s io n e, p e n e t r a n d o si d e l la im p o r t a n za c he  

i la v o ri si s p in g a no c o lla m a s s ima a la c r i t à, n on in t e n de c he  

l e p r o p o s te e c o n o m ie p iù a p p a r e n ti c he r e a li s ia no di r i -

t a r do e p o r t ino la s o s pe ns io ne d ei la v o r i, ma s o lo s e r v a no di 

d im o s t r a z io ne di q u a n to si p r e s u me pos sa s p e n d e r si nel i 8 52 ; 

c osì r i t e n u to Io s t a to a c ui i la v o ri s a r a n no q u a n to p r ima r i-

d o t t i, io c r e do d o v e re m io di o p p o r mi a t a lu ne di q u e s te r i-

d u z io n i. 

Av r e i a n z i t u t to d e s id e r a to c he a lc u ne fos s e ro s t a te fa t te  

c on m in or  m is u r a, a l t re in v e ce a v r ei a m m e s so di m a g g io re  

r i l ie v o ; ad o g ni m o do mi l im i t e r ò a p r e v e n ire f o r m a lm e n te  

la Ca m e ra c he s a rà im p o s s ib i le c he la s pe sa t o t a le si c o n t e n ga 

p r e c is a m e n t e, e fo r se n e m m e no a p p r o s s im a t iv a m e n t e, n e l la 

m is u ra a s s e g n a t a, p e r c hè d o ve si h a n no la v o ri di t a n ta im -

p o r t a n za s v i lu p p a ti s o p ra u na così va s ta l in e a, è im p o s s ib i le  

fissare p r e v e n t iv a m e n te la s o m ma pr e c isa c he vi si d o v rà im-

p ie g a r e, in f in i t e e s s e ndo le c ir c o s t a nze c he p o s s o no m o d if i-

c a re l ' a n d a m e n to ed i l p r o g r e s so d e l le o p e r e. 

S p e ro c o n s e g u e n t e m e n te c h e, d o po le p r e me s se d ic h ia r a-

z io n i, la Ca m e ra fa c e n do a s s e gni di s o m me fisse p er  o g ni ca-

t e g o r ia s a rà p e rò c o n v in ta n on e s s e re fo r se p o s s ib ile al Min i -

s t e ro di a t t e n e r si n e l l ' a t to d e l l ' e s e c u z io ne a lla s o m ma s t a n-

z ia ta i n c ia s c h e d u na c a t e g o r ia, e q u in di si m o s t r e rà a s uo 

t e m po d is po s ta ad a c c o n s e n t ire al Go v e r no c r e d iti s u p p le m e n-

t a ri a l l ' e v e n ie n za d el b is o g n o, od a lm e no a s s e g n a m e n ti 

s t r a o r d in a ri di a lc u ne c a t e g o r ie c o lle c o r r is p o n d e n ti e c o n o m ie  

di s o m me su a l t r i a r t ic o li di c a t e g o r ie del b i la n c io. 

Non mi è d ' u o po d im o s l r a re la ne c e s s ità s o m ma di s p in g e re  

i la v o ri q u a n to p o s s ia mo ; ed io c r e do r e a lm e n te c he n e lla 

c o n d iz io ne in c ui e s si si t r o v a no s a rà fa c ile p r o s e g u ir li c on 

u n ' a t t iv i tà di g r an lu n ga m a g g io re di q u e l la c on c ui v i si a t-

te se p el t e m po pa s s a t o. 

E q ui d e b bo fa re o s s e r va re c he se n e l l ' a n no s c or so n on si 

s o no s pe se t u t te le s o m me c he si c r e d e va di p o t er  im p ie g a r e, 

c iò p r o v e n ne d a ll ' e s s e re s o r te c ir c o s t a n ze s t r a o r d in a r ie ed 

a ffa t to im p r e v is t e, le q u a li s a r e b be q ui t r o p po lu n go e n u m e-

r a re : a c c e n n e rò s o lo c he si è s pe so a t u t to i l 15 n o v e m b re  

pei la v o ri d e lla s t r a da fe r r a ta c ir ca 15 m i l io n i e 5 0 0 ,0 00 l i r e  

a c ui se a g g iu n g ia mo le s o m me c he s ' im p ie g a r o no nel m e se  

e m e zzo t r a s c o r so d al l o n o v e m b re s ino al fine di q u e s t ' a n n o, 

a v r e mo un t o t a le di l i r e 16 5 0 0 ,0 0 0. B is o g na p e rò n o t a re c he  

u na g r an p a r te d e l le p a r t i te n on s o no a n c o ra l iq u id a t e, s e nza 

far  c a so c o me d is s i, d e l le c ir c o s t a nze s p e c ia li d e l l ' a n no t e s té 

v o lg e n t e. 

Noi a b b ia m o, p er  m i l l e v ic e n de c he s a r e b be in u t i l e di r i-

p e t e r e, r i t a r d a to lu n g a m e n te le o p e re d e l la P o lc e v e r a, q u e l la 

d e lla g a l le r ia di Va le n za e d ei t r o n c hi d ' Ale s s a n d r ia a lla g a l-

le r ia, e d a lla g a l le r ia al Po ; la v o ri q u e s ti c he o ra si t r o v a no 

n e lla p iù g r a n de a t t iv i t à, c o me p u re q u e l li dei t r o n c hi d al Po 

a S a r t i r a n a, e da Mo r t a ra a No v a ra g ià da q u a lc he t e m po ap-

p a l t a t i. •-

Eg li è d u n q ue e v id e n te c he n e H ' a n no v e n t u ro s a rà pos s i-

b i l e cosa l o s p in g e re le a t t u a li im p r e se in m o do da s p e n d e re  

r a g g u a r d e v o li s o m m e. 

" Mi s o no c r e d u to in d e b i to di fa re q u e s t ' a v v e r t e n z a, p e r c hè 

n on r im a n ga n e l l ' o p in io ne g e n e r a le i l c a t t ivo s e nso c he si 

s ia no in t r o d o t te e c o n o m ie e r e s t r iz io ni n el b i la n c io p er  l ' i n -

t e n z io ne di p r o c e d e re le n t a m e n te n ei la v o ri d e lla s t r a da fe r-

r a t a, q u a n do inv e ce la Co m m is s io ne s te s sa nel p r o p o r re q u e-

s te r id u z io ni ha e s p r e s so i l p o s i t ivo d e s id e r io c he i la v o ri 

s ia no a t t iv a ti c o lla m a g g io re e n e r g ia, e c o n d o t ti q u a n to p iù 

p r e s to fa re si pos sa al s o s p ir a to lo r o c o m p im e n t o. 

r e n a r r e& Ì  rtlùtore, La Co m m is s io n, b ien lo in d e v o u lo ir  

r e t a r d er  l ' a c h è v e m e nt des c h e m i n s d e f er  e n t r e p r i s p ar  l ' E t at 

d é s ire au c o n t r a ire q ue ces t r a v a ux s o ie nt po us s és a vec la 

p lus g r a n de a c t iv i ié p o s s ib le, p a r ce q u ' e l le v o it p ar  le p r o m pt 

a c h è v e m e nt de ces t r a v a u x, n o n - s e u le m e nt u ne u t i l i t é p o ur 

l ' E t at en g e n e r a l, m a is e n c o re u ne u t i l is a t ion des fo n ds q ui 

o nt d é jà é té e m p lo y és p o ur ces c o n s t r u c t io n s. 

T o u t e fo is, j e do is d i r e q ue la C o m m is s io n, a v a nt de p r o p o-

s er  a u c u ne r é d u c t ion s ur  les d e m a n d es fa it es p ar  le Min is t è r e, 

s ' e s t .a d r é s s ée à l ' a d m in is t r a t ion p o ur q u ' e l le v o u lùt b ien in-


